

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

# El Regional

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

DE CASTELLON

## El honor militar

Los que en la guerra franco-prusiana de 1870 no acertaron a ver según frase del publicista y diplomático M. Brancroft, más que «la lucha de la barbarie con la civilización», están procediendo ahora como si, con efecto, la civilización, comenzando por el derecho de gentes, no fuese para ellos sino una palabra sin sentido.

¿Qué queda del derecho de gentes ó de la ley internacional después de haberse adjudicado una nación, so pretexto de intereses perjudicados, la facultad de intervenir en asuntos interiores de otra, después de haber apelado a la guerra para verificarlo?

¿Qué queda del derecho internacional después de haber la misma nación dado efecto retroactivo á dicha declaración para legitimar las presas hechas en plena paz y de modo fraudulento.

¿Qué queda, después de haber practicado el bloqueo de una gran isla en el papel, sin hacerlo nunca efectivo por falta de fuerzas, levantándolo a cada momento y exigiendo, sin embargo, á los neutrales que lo respeten como si fuese formal y positivo?

¿Qué queda de aquel derecho, después de haber bombardeado las escuadras de ese mismo Estado poblaciones abiertas y comerciales, en algunas de las cuales no existían defensas de ninguna clase?

¿Qué queda, después de haber verificado esos bombardeos sin previo aviso, como exige el derecho, para dar lugar á que los extranjeros y la población desvalida se ponga en salvó?

¿Qué queda, después de haber, un tribunal irrisorio, dominado por el odio y la codicia, declarado «buena presa» la verificada por los barcos militares de su nación en buques de comercio que abandonaron el puerto días antes de que la declaración de guerra fuera pública?

Una sola cosa había sido, hasta el presente, respetada por las naves de guerra de los Estados Unidos: el honor militar, que prohíbe, conforme al texto del «Reglamento americano para uso de los ejércitos en campaña», emplear como estratagemas ó ardid el uniforme ó las banderas del enemigo; prohibición tan severa, que el mismo Código excluye del derecho de gentes al beligerante que apele á tan bajos medios.

Ese respeto al honor militar acabamos de verlo pisado y despreciado, conforme al telegrama del general Blanco, que publica mos anoche, en la bahía de Guantánamo, en Cuba, donde los barcos norteamericanos, que maniobraban para cortar el cable, izaron la bandera española para que los fuera permitido aproximarse.

Descubierto el vergonzoso fraude, los barcos enemigos fueron rechazados allí como en todas partes, sin que lograran el objeto que llevaban; pero eso no obsta para que la violación de la ley internacional y de los mismos reglamentos de la República sea altamente escandalosa y merezca que la prensa española la denuncie ante el mundo.

«Todo militar—dice el mencionado Reglamento—debe saber que las leyes de la guerra no reconocen al beligerante facultad ilimitada en la elección de medios de causar daño al enemigo. Así, pues, le está prohibido emplear con engaño la bandera de parlamento, los distintivos del Convenio de Ginebra y el pabellón, las insignias y las divisas del enemigo.»

«¿Qué queda, volvemos á preguntar, de estos preceptos del honor militar consignados en las leyes norteamericanas después del hecho de Guantánamo?»

«Las cosas, hemos de añadir, caen del lado que se inclinan.» Los que han contraído alianza ofensiva y defensiva con los dinamiteros y los incendiarios de Cuba; con los que, como medio lícito de guerra, hacen saltar con explosivos los puentes y las estaciones de ferrocarriles; con los que ponen fuego á los campos de caña y destruyen en los ingenios los bateyes; con los que citan á conferencias á jefes españoles leales para fusilarlos si se ponen á su alcance; los americanos que amparan á tales aliados, no es mucho que se pongan á su nivel (aún más bajo que eso) tratándose del honor militar, que no comprenden, y al que, por lo que se ve, son refractarios.

Algunos de nuestros colegas, al recoger y consignar esas notas americanas de deshonor, indican el propósito de que nuestros buques y nuestros soldados puedan hacer lo mismo que contra ellos se aplica.

Lícito sería, pues la reciprocidad es ley en la paz como en la guerra; pero estamos seguros de que el carácter español, tan caurniado por nuestros enemigos, no permitirá estratagemas que puedan, como la de Guantánamo, traducirse por miedo.

Mas importa mucho á la prensa española ir recogiendo todas las violaciones de la ley internacional y del honor militar que de parte de los yankees, por tierra y por mar, ocurran; porque ese pueblo materialista, con la conciencia embotada, se muestra al propio tiempo el más susceptible, el más intransigente y caca-rra con los neutrales.

Ha reclamado el gobierno de Washington contra Portugal, según voz pública, porque antes del rompimiento entre él y el de Madrid, y antes también de la declaración de neutralidad del segundo, nuestra escuadra per-

maneció algunos días en Cabo Verde.

Ha reclamado, se añade, contra Francia, porque el Gobernador de la Martinica, aplicando las reglas de los deberes de los neutrales, no ha circulado inmediatamente el aviso telegráfico de haber llegado allí la escuadra española del general Cervera.

Ha reclamado según parece contra Holanda, porque, conforme á las mismas reglas de neutralidad, nuestros barcos se han provisto en Curaçao de carbón para trasladarse al puerto más próximo de su país.

De manera, que el derecho internacional existe para los Estados Unidos, y muy holgado, cuando se trata de favorecer á sus intereses; pero está de más y es una ruin tela de araña cuando se trata del otro beligerante.

Por ese camino, ayudando la terquedad y la rudeza propias de la diplomacia yankee, España no podrá menos dentro de poco tiempo, de tener aliados.

Nos los habrá proporcionado la justicia de nuestra causa, sumada con nuestra moderación y fortaleza con el juicio comparativo de nuestros procedimientos, propios de un pueblo culto, con los procedimientos imperiosos, ofensivos y selváticos del gobierno y de los marinos norteamericanos.

## El timo de la bandera

Conocíamos una porción de timos empleados por nuestros más distinguidos rateros: el del entierro, el del cambio, el de los perdigones, el del portugués... A estos ingeniosos procedimientos hay que agregar el timo de la bandera.

Esta nueva fase de la habilidad yankee no nos sorprende. Se ha dicho cien veces, y nosotros lo hemos repetido otras tantas, que la gente norteamericana no entiende de libros de caballerías. El honor, la dignidad, la buena fe... son cosas que no se cotizan en los Estados Unidos. No hay, pues, que asombrarse de una bajeza mas en un país donde la bajeza es estimada como ingeniosidad.

Dejémosnos, pues, de tomar en trágico el timo de los yankees en Guantánamo y tratémoslos como merecen. Las leyes del honor y de la caballerosidad no pueden regir con un pueblo que no tiene caballerosidad ni honor. Prescindamos, pues, de quijotismo, y no tratemos á Ginesillo de Pasamonte como si fuese un caballero andante.

Seamos, ante todo, prácticos; en primer lugar, apliquemos un puntapié, en el sitio en que los puntapiés se suelen dar, á los norteamericanos más ó menos disfrazados que viven en nuestro país... Demostremosles que el pabellón nuestro no cubre la mercancía yankee. Sociedades de seguros norteamericanas hay aquí que tienen edificios con los cuales pueden dejarse á cubierto los intereses de los asegurados españoles... Duro con esas So-

ciudades... Lo que hay en España es de los españoles... Aplicación de la teoría de Moinpe... Contra todo derecho, antes de declarada la guerra, han apresado barcos españoles: apliquemos, cuando llegue el caso, á los marinos enemigos la ley que se emplea con los piratas. ¿Los periodistas yankees se dedican al espionaje? Pues al periodista que se le eche mano trátesele como á tal espía...

Al enemigo, por donde vino. Al bandido que, disfrazado, entra en mi casa para robarme, no le cito al terreo del honor... si puedo, le cojo en una trampa.

Lucanor.

## LA CATÁSTROFE DE CARTAGENA

Ha sido, en efecto, una verdadera catástrofe lo ocurrido en el castillo de San Julián de Cartagena.

Van conociéndose los detalles de este desgraciado suceso, y hoy podemos dar los siguientes, que son, por cierto, bien interesantes.

La primera explosión ocurrió el viernes á las doce menos cuarto, en la sala de cargas del castillo, y diez segundos después hubo dos nuevas explosiones, siendo la más formidable la última.

Durante algunos minutos el polvo y el humo envolvieron completamente el castillo, del que aparte de los destrozos que las explosiones causaron en los pabellones, se desplomó un gran trozo de muralla de la parte que mira á Escombreras.

Los torreones de este lado quedaron también resentidos.

Según el teniente de artillería señor Cruz Conde, la causa de la catástrofe no debió ser otra que el rozamiento de un grano de alfiler al atacar la espoleta de uno de los proyectiles que cinco artilleros y algunos soldados del regimiento de España, estaban cargando y limpiando.

Los citados artilleros fueron los primeros que perecieron, y sus restos fueron hallados á gran distancia de la fortaleza.

El pólvora hizo explosión á consecuencia de haber penetrado en su interior uno de los proyectiles, rompiendo la puerta de dicho depósito. Allí se encontraban almacenados seiscientos saquetes de pólvora de á cinco kilos y ochenta gramos cada uno, cuyos saquetes, con formidable estampido, causaron la mayor parte de los daños.

En el momento de la explosión encontrábase en sus habitaciones el gobernador, su esposa y bellísima hija recibiendo el primero y la última algunas heridas en la cabeza, que afortunadamente no revisten gran importancia, y quedando ilusa de un modo providencial, la señora esposa, quien, tanto en los primeros momentos como mientras duraron los heridos en la fortaleza, les prestó, con caritativa y heroicamente, señaladísimos servicios. En el depósito de proyectiles, donde se cargaban, se halló una masa informe negra y ensangrentada, y en la que se veía un trozo de cinturón, por lo que se le ha supuesto deben

ser aquellos restos los del cabo de artillería catalán Joaquín Soler Rosell.

Es verdaderamente milagroso que el pólvora donde están almacenados quince mil kilos de pólvora, no haya hecho más desastrosa la catástrofe, pues según los oficiales de guarnición en la fortaleza, no hubieran quedado ni vestigios de lo que hoy es aún el castillo de San Julián.

Al ocurrir la catástrofe guarnecían el castillo veinte soldados del regimiento de España, al mando del sargento Martín Cárcelos, y doce artilleros. Los soldados de infantería se ocupaban en limpiar proyectiles.

Dicho sargento se hallaba leyendo un periódico en su habitación al ocurrir la explosión, y las paredes y el techo del citado cuarto cayeron sobre el infeliz, cubriéndolo por completo. A pesar de las infinitas heridas que le causó el desprendimiento, pudo escapar de la muerte por un agujero abierto en el muro, que apenas mediría dos palmos de diámetro. El pobre soldado se encontraba completamente ciego por los escombros; tanto es así que en momentos de desesperación, declaró:— ¡Si me quedo ciego, me pego un tiro!

Los trabajadores en la sección de ingeniería que había en las fortificaciones, ascendían á 123, y se ocupaban en construir una batería para montar ocho obuses y los proyectiles que se estaban cargando cuando ocurrió la desgracia, eran para los obuses de á 21 que próximamente iban á montarse en aquel castillo.

Los muertos son hasta ahora, el cabo y los cuatro soldados de artillería y siete obreros.

Los heridos curados en el castillo fueron veinticuatro, quedando allí en cama diez y ocho. En el hospital de Caridad se curaron otros cuarenta y cinco de los que quedaron para su asistencia en dicho establecimiento, por su gravedad, catorce.

Además del gobernador del castillo capitán D. Tomás Merino, y de su hija, se cuentan entre los heridos el maestro de fortificaciones Sr. Huelgas y el capataz Sr. Vila, ambos levemente.

Los heridos que continúan graves son ocho.

El entierro de las víctimas ha sido una grande y verdadera manifestación de duelo, pues la catástrofe ha causado inmensa sensación entre el vecindario de Cartagena, que se ha asociado en masa al tristísimo acto.

## AL DÍA

Presidido por el general Polavieja, se ha reñido el tribunal de honor que ha de juzgar la cuestión personal surgida entre los generales Azcárraga y Sánchez Mira.

No se sabe aún lo que en la reunión se habrá acordado.

Telegrafan de Londres diciendo que el Times publica un despacho de su corresponsal en Nueva York hablando de asuntos de la guerra hispano-americana.

Dicho corresponsal dice que los disgustos habidos entre los generales Mi-

les y Merrit es muy posible que motiven un lance entre ellos.

Añade que Mac Kinley no está en muy buena inteligencia con el actual ministro de la guerra y con los citados generales.

Dice igualmente que en aquella capital continúa la ansiedad despertada al saberse el arribo a Santiago de Cuba de la escuadra española.

Hablando de la insurrección cubana, dicho corresponsal afirma que los Estados Unidos se ven imposibilitados de prestar ayuda a Máximo Gómez.

Añade que, con referencia a las últimas noticias recibidas del campo insurrecto, puede asegurarse que la insurrección va decreciendo de día en día.

Asegura que el presidente de la titulada República cubana ha dicho que la insurrección se halla en estado precario, sin medios para pelear y sin víveres.

Dice también que Méndez Capote afirma que los insurrectos cubanos no están dispuestos a admitir ninguna clase de protectorado ni ingerencias extranjeras en la isla.

Termina diciendo que los españoles no solamente se hallan dispuestos a defenderse de la invasión de las tropas yankees, sino que están muy bien preparados para combatir a los insurrectos.

Esta mañana han almorzado en casa del marqués de Cerralbo los actuales representantes en Cortes del partido carlista, los exdiputados del mismo partido y significados carlistas de provincias venidos a esta corte.

Durante la comida se cambiaron impresiones acerca de los asuntos de actualidad tanto del interior como del exterior.

Después, según se dice, se habló de activar la propaganda de sus ideales y de otros trabajos, acerca de los cuales se ha guardado absoluta reserva.

Se asegura que el ministro de Marina Sr. Auñón ha dicho que se ha adquirido un vapor trasatlántico, que uno de estos días llegará al puerto de Cádiz procedente de Alemania.

Dicho barco montará en Cádiz algunos cañones y se utilizará como aviso.

El importe de este nuevo barco, se satisfará con cargo al presupuesto de Ultramar.

El jefe de la segunda escuadra española Sr. Cámara celebrará esta noche una conferencia con el ministro de Marina para recibir las últimas instrucciones.

El Sr. Cámara saldrá mañana probablemente en dirección a Cádiz para ponerse al frente de su escuadra.

Nueva York.—El almirante Sampson se dirigió el viernes a Santiago de Cuba y Schley marchó el jueves al mismo punto, calculándose que llegarán ambas escuadras yankees de ayer a hoy.

En San Francisco de California se han embarcado 12.000 soldados yankees que marchan hoy o mañana a Filipinas.

Esta semana se intentará otro desembarco en Cuba.

En Cayo Hueso ha sido apresado el vapor inglés «Ardenvohz» por sospechase que pretendía entrar en la Habana.

Cayo Hueso.—Ha llegado el jefe de la Junta insurrecta de Cárdenas. Este ha confesado que los insurrectos se hallan en una situación que es cada vez más grave.

Paris.—El aeronauta Mallent, que dirige un globo cautivo, se ha embarcado en un vapor alemán de la línea de Chesburgo, para Nueva York.

Una vez allí se marchará a Washington, donde se le pondrá en antecedentes para que pueda prestar sus servicios aerostáticos a los yankees.

Mallent lleva tres globos que desalojan 600 metros cúbicos de aire, fabricados en Paris, y va provisto de redes de algodón.

En Washington se destinarán dos ó tres millones al servicio aerostático, y Mallent venderá cada globo por 25.000 francos, costándole solo 6.000.

Washington.—Un despacho de San Francisco de California dice que parte de las tropas yankees destinadas a Manila han debido embarcar hoy en el vapor «Ciudad de Pekín».

### Recluta judicial

No son ya solo los reclutas rebajados en su oficio los que tienen obligación quincenal de presentarse a sus jefes con el pelo cortado reglamentariamente; desde ayer que Ferrando ha contratado esa obligación ante el Juzgado y presumo que se le permitirá el tupé que aún sin ser sagastino usa mi amigo.

Siempre son molestos los procesos, pero menos mal ahora que se han suprimido los procedimientos antropométricos, y todo se reduce a la indagatoria y a la notificación del auto de procesamiento: antes en aquella época calamitosa, en que El Regional sufrió nueve denuncias, y cuatro procesamientos el que ayer se elevó al quinto lugar, se necesitaban lo menos tres horas para los preliminares de peso y medidas del procesado.

Quien no ha visto en un mismo día a Fernando Gasset, Enrique Perales y Enrique Ferrando, dar un saltito sobre la báscula para que dieran el peso de su cuerpo y de sus ropas! Aquello era el trámite más inútil y bufo que ha cabido en la calabaza de nuestros legisladores.

Los disgustos de la oposición habían hecho adelgazar a Ferrando, pues la primera vez que lo pesaron dió un producto de 51 kilos y la última 61! Y luego dirán que la oposición es mala!

Pero en fin, suprimióse el procedimiento yankee y ahora ya se trata a los procesados como a personas.

Este es el quinto procesamiento que sufre mi amigo y le desee igual satisfactorio resultado que en los cuatro restantes que le fueron sobreesidos sin necesidad de sentarse en el fatal banquillo.

Resultaba desairado el director de El Regional sin haber visitado el Juzgado durante esta etapa fusionista que termina. Procesados casi todos los Ayuntamientos afectos a la idea que defiende El Regional tenía por necesidad que seguir en el calvario el director de aquella publicación.

Y todo por qué? Por haberse por haber hablado de Moret. Si me presentan ustedes algún español que diga algo bueno del mantecoso político, les regaló un yankee, y cuidado que sería difícil encontrar un ejemplar de esos animales.

Pero más difícil es encontrar un español que defienda a Moret. Moret! Moret! dirán los escribanos del Juzgado imitando a lo que decíamos el día 13.

Y el Sr. Moret dormirá ya más tranquilo en su casa ignorando sin duda que un experto cazador ha fusilado a su perro porque se llamaba Moret y se comía las piezas que el cazador cobraba.

## EN LA BRECHA

Dicen que en lo que a la política provincial afecta van a sufrirse cambios bruscos de temperatura!

El golpe de provincia se está amasando en Madrid y que el primer asomo de él le parecerá al punto de una calceta.

Y como el que nos da estas noticias no es zaragozano no nos dice si lloverá, hará buen tiempo ó habrá algún eclipse.

Allá veremos.

En Cortes ha sido preso un sujeto porque enemigo de una soberbia pitimia tuvo la desgracia de que el vino le hiciera gritar ¡Viva la república!

Ya lo dignitos hace días que él vino malo no puede inspirar más que malas cosas.

Y aquel amante de Baco ha caído en virtud de estar clarado en toda España en estado de guerra, bajo la acción del fiero militar.

Conque aviso a los del tinto.

Y esas vacas Sr. Alcalde?

Hasta funcionarios públicos se nos quejan del toque de diana que padecen todas las mañanas al paso de las vacas por las calles.

Si el medio de aviso para que los que quieren leche ha de ser precisamente un cencerro, que aminoren las dimensiones de éste.

### REMITIDO

Sr. Dr. de El Regional.

Muy Sr. nuestro: Para evitar interpretaciones dudosas a sus artículos sobre los gastos de la última elección de Senadores, rogamos a V. de cada día en el primero de los números que de su periódico publique, a las siguientes líneas, y por ello le quedarán agradecidos los que suscriben.

No hemos querido ocuparnos de su primer artículo, porque no creemos que sea El Regional a quien debemos explicaciones; pero como en el número 618 correspondiente al 21 del que rigió, se ha permitido hacer insinuaciones de las que pudiera deducirse intervención por parte de nuestro digno Sr. Gobernador civil en el asunto a que se refiere, y como somos amigos de la verdad y estamos en el deber de no permitir que se mezclen nombres respetables que nada tienen que ver en las cuentas de la última elección de Senadores, contestamos a El Regional con el solo objeto de hacerle saber: que los que suscribimos fuimos los únicos encargados de cobrar y pagar a los compromisarios amigos los gastos ocasionados en dicha elección; que si el Sr. Garrido fué a casa de D. Victorino Fabra para hacer efectiva la cuenta del Sr. Bushell, lo hizo por nuestro encargo; y que si algunos compromisarios no han cobrado por que no han tenido necesidad de hacer gastos, ó porque los han satisfecho de su bolsillo, cosas son que no interesan a otras personas que a las que suscriben y a los Stes. Senadores por esta provincia.

Pero si a pesar de lo consignado el director de El Regional, tiene gusto en ver las cuentas, puede pasarse por nuestras casas y las pondremos a su disposición.

Quedan de V. Sr. Director, afectísimos s. s. q. b. s. m., Arcadio Porcar, Francisco Giner.

22 de Mayo de 1898.

### Suscripción patriótica

CASTELLÓN

Suma anterior, pesetas 4.202'65.

Círculo Mercantil e Industrial de Castellón, 1.000 pesetas.

Junta local de la Jara, 242'12.  
Empleados y presos de la Cárcel correccional de Castellón, 42'54.  
Total, pesetas 5.487'31.  
(Se continuará.)

### CRONICA

Advertimos a nuestros suscriptores de esta provincia que les hemos remitido a sus respectivos pueblos el recibo del primer trimestre de suscripción.

Los que no le hayan satisfecho aun les rogamos lo verifiquen al presentarles el recibo.

—Sr. Administrador de Correos: Más que escandaloso es lo que está sucediendo en la provincia con la correspondencia.

Y no crea V. que nos quejamos de vicio, no; siempre que hemos denunciado algún abuso ó desaguisado, hemos concretado el caso que motivó la queja; y lo mismo vamos a hacer ahora.

En Lucena no se reparten ni cartas ni periódicos con la puntualidad debida, y muchas veces sin puntualidad siquiera. El cartero ó repartidor no sabe leer ni escribir y claro es que para repartir la correspondencia, tiene que valerse de terceras personas que unas veces merecen tal confianza y otras no, pero acontece siempre que no aprendiendo bien de memoria para quién son las cartas ó periódicos suelen parar a manos de infieles perdiéndose para los interesados los unos y las otras.

Hace algún tiempo, después de recorrer medio pueblo una carta de particular interés y de reservada índole, no pudiendo saber a quien se dirigía, según el sobre, paró en manos de un chusco que hizo público el contenido de la carta y la persona para quien era, lo cual ha podido ser causa de graves discordias de familia.

¿No puede el Sr. Administrador de Correos cerciorarse por sí mismo de que el cartero no sabe leer ni escribir y pedir su relevo dando ese cargo a un fusionista culto si es que hay alguno?

—A cobrar. Libramientos que se ponen al pago para mañana en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Ministerio de Fomento.—Carretera de Iglesia a Alcalá.

—Gran satisfacción ha producido entre las personas que poseen villas en Benicssim, las noticias que dimos ayer referentes al establecimiento de un apadero en aquella playa y pu servicio de trenes omnibus.

Las noticias nos las ha facilitado un amigo que reside en Valencia, que por el cargo que desempeña puede estar en el secreto de lo que se piensa hacer respecto a lo que dejamos arriba dicho. El amigo de referencia nos dice también que nos avisara el día que se resolviera en definitiva el establecimiento de aquel servicio extraordinario.

—Dicen Las Provincias de Valencia llegadas esta mañana:

Alche, a las once, se presentó al juez de guardia el coronel retirado don José Chinchilla manifestándole que, al regresar por la tarde a su casa, había notado la falta de 1.500 pesetas, y que sospechaba estaban en poder de dos muchachos que tiene a su servicio.

Estas fueron detenidas, pero después de prestar declaración se las puso en libertad, por no resultar cargo alguno contra ellas.

que como nosotros sentirán el perjuicio ocurrido al Sr. Chinchilla.

—Algunos donantes de objetos para la Tómbola se han acercado a nuestra redacción para protestar de lo ocurrido el domingo por la noche.

Las quejas de nuestros visitantes se reducen a lo de los objetos subastados a última hora, pues dicen que las botellitas de Licor Carmelitano, cuyo precio usual es de una peseta, se subastaron por treinta céntimos y que de un hermoso devocionario con tapas de nacar se sacaron cuatro pesetas.

Nosotros dicen, hemos dado los objetos para la rifa en la que con buena dirección pueden obtenerse de ellos un doble de su coste; en otro caso no hubiera sido más cómodo dar el dinero que aquellos objetos nos han costado.

Que no se repita la subasta ni el desmoche del domingo y acerca de ellos nos permitimos llamar la atención del Sr. Presidente de la Junta provincial patriótica.

—Hoy hemos tenido el gusto de saludar al simpático joven y estudioso alumno de las Escuelas Pías de Valencia, D. Manuel Matutano Dauden, que de paso para sus posesiones de Aragón permanecerá en esta ciudad unos días.

Damos al joven Matutano nuestra más cumplida enhorabuena por el buen resultado de su examen.

—Nos dicen de algunos pueblos de la sierra que las últimas lluvias han sido muy beneficiosas para la agricultura asegurando las cosechas de trigo, maíz y patatas que eran las únicas de aquellos pueblos.

—El vecino de Almazora Juan Pons Beltrán, ha sido herido por un cohete.

—Esta mañana ha celebrado la Comisión mixta de reclutamiento.

—Ha regresado de Barcelona, nuestro particular amigo el joven director de La Opinión D. Peñón Aliaga.

—Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el Alcalde suspendido de Cabanes D. Emilio Martí que ha regresado esta tarde a su pueblo.

—El altar de Nuestra Señora del Carmen de la Iglesia de Santa María, se rezará a las siete de todas las tardes solemnemente en sufragio del alma de todos los héroicos marinos españoles muertos gloriosamente en Cavite.

Tan piadosa obra religiosa se debe a la iniciativa de las señoras presidentas de todas las conferencias.

Al rosario acuden a diario gran número de fieles.

Esta mañana a las diez habrá salido de Valencia un tren militar conduciendo el batallón expedicionario número 3, a Algeciras.

Esta noche a las 9 y 3 minutos llegará a nuestra estación otro tren militar conduciendo desde Barcelona el batallón expedicionario número 4 que como el organizado en Valencia, marcha a Algeciras.

Esta concentración de fuerzas en las inmediaciones a Gibraltar obedece sin duda a que el gobierno inglés ha dispuesto el envío de 10.000 hombres a su fortaleza del Estrecho.

—Sr. Alcalde.

Se quejan los vecinos de los grandes cencerros que llevan algunas vacas de las que desde primeras horas de la mañana van por las calles.

Ya en otra época se suprimió este ruido.

**Blano**  
de  
S. FRANCISCO

Venta de los nitratos  
Sulfato de amoníaco  
Nitrató

Se garantizan  
Despac

**PROCEDE** que l...  
del público sobre la...  
denominadas **BOSIN**...  
las que pueden hacer...  
mos trabajos en toda...  
tura, siendo por esto...  
como por la sencille...  
mecanismo, las mejor...  
nocias hasta el día.

Pedid el catálogo ilu...  
cursal, calle de Gonzál...  
mero 33,  
**CAS**

NOTA.—Esta casa no es nor...  
establecido hace treinta a...

—TEMPORADA DE VERANO...  
1898.—En el comercio de n...  
querido amigo Victorino Villag...  
de acaban de recibir los sigui...  
culos:

Lanas para trajes de señora, b...  
las, armures, crepés, satenes, c...  
guantes, sombrillas y otros artí...  
n sedería.

Para caballeros, estambres, je...  
vicuas, chiviots, cortes de pant...  
chalecos de piqué, americanas de...  
de seda y de algodón, quitas...  
bastones y otros géneros.

Precios muy ventajosos.—  
LON, 31.

—MIL PESETAS al que pres...  
ápsulas de sándalo mejores que la...  
doctor Piná, de Barcelona, y qu...  
en más pronto y radicalmente t...  
enfermedades urinarias.

—ENFERMEDADES DE I...  
AJOS.—Véase el anuncio en l...  
plana.

Por telegrafo y teléfono

**INFORMACION ESPECIAL**  
Madrid 24 de M...  
Ministro de Estado...  
El Sr. Capllepon me ha dicho q...  
gobierno ha recibido importantes t...  
ranas que detallan los movimie...  
planteada las sociedades y ak...  
Se considera que el duque de Al...



Venta de guanos y primeras materias para los mismos. Exportación á provincias

Sulfato de amoniaco, 24 á 25 % Nitrate de sosa, 15 á 16 % ázoe. Cloruro de potasa, 98 % Superfosfatos de cal, 17 á 18 % Sulfato de potasa, 50 á 55 % Sulfato de hierro.

Se garantizan todas sus graduaciones y se facilitan fórmulas. Despacho y oficinas: Colón, 57, CASTELLÓN

PROCEDER que llamemos la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas SINGER CENTRAL con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos en toda clase de costura, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores conocidas hasta el día.

SINGER Enseñanza gratis á domicilio y sin límite de lecciones.—Grandes descuentos pagando al contado.—Hilos de algodón, Torzales de seda, Agujas, Aceite, Piezas y accesorios de todas clases.

Pedid el catálogo ilustrado que se dá gratis en la Sursal, calle de González Chermá, (antes Enmedio), número 33, CASTELLÓN

NOTA.—Esta casa no es norteamericana, y si de un súbdito inglés, establecido hace treinta años en España.

TEMPORADA DE VERANO DE 1898.—En el comercio de nuestro querido amigo Victorino Villagrasa, se acaban de recibir los siguientes artículos:

Lanas para trajes de señora, beatas, armures, crepés, satenes, corsés, guantes, sombrillas y otros artículos en sedería.

Para caballeros, estambres, jergas, vicuñas, chiviots, cortes de pantalón, chalecos de piqué, americanas de alpaca, de seda y de algodón, quitasoles, bastones y otros géneros.

Precios muy ventajosos.—COLÓN, 31.

MIL PESETAS al que presente copias de sándalo mejores que las del doctor Piedá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—Vease el anuncio en la 4.ª plana.

Por telégrafo y teléfono

INFORMACION ESPECIAL

Madrid 24 de Mayo.

Ministro de Estado

El Sr. Caplepon me ha dicho que el gobierno ha recibido importantes telegramas que detallan los movimientos de las escuadras yankees.

Se considera que el duque de Alca-

dóvar del Río entrará en el ministerio de Estado.

La escuadra de reserva Mañana llevará el Sr. Sagasta á Palacio el nombramiento del nuevo ministro de Estado.

Se cree que este será el duque de Almodóvar del Río.

El Sr. Sagasta me ha asegurado que en breve saldrá la escuadra de reserva.

Sin embargo se ha negado á decirme la dirección que tomará dicha escuadra.

Elecciones en Francia

París.—En las elecciones generales han salido derrotados el ministro de las colonias, Mr. Lebon, y Dalmench, secretario de correos.

Han sido elegidos Darlan, Davelle, Flourens y Cassagnas.

La derrota de Lecón producirá una crisis parcial.

De Cuba

De la Habana dicen á «El Imparcial» lo siguiente: «La columna de Navas del Rey batió á una partida que había atacado á Palma».

Dicha partida mandada por el capitán Cebreco, fué dispersada y destruída».

Los insurrectos abandonaron tres campamentos, muchos heridos y gran número de efectos.

Se supone los rebeldes tuvieron un grandísimo número de bajas.

Nostrós siete heridos graves y otros siete leves.

Los buques de la escuadra yankee siguen repartidos á la vista de la Habana, Cienfuegos, Cardenas y Santiago de Cuba.

Mejoría

Los rumores que telegrafé sobre la muerte del general Bermúdez Reina fueron á inexactos, pues afortunadamente se encuentra mejorado.

El gobierno activará todo lo posible la discusión de los presupuestos.

Infundios yankees

Washington.—Se ignora el paradero de la escuadra del Sr. Cervera, y generalmente se le cree aún en Santiago de Cuba.

Las noticias que publica la prensa sobre la guerra son una serie de invenciones absurdas para exitar los ánimos.

En los ministerios se guarda reserva absoluta sobre la marcha de estos asuntos.

Sampson telegrafía que está siguiendo á la escuadra española para impedir que aprovisione.

Añade el bárbaro Sampson que los barcos que manda el almirante Cervera apenas puede navegar por incompetencia de los maquinistas y de los ingenieros.

Participa el mismo cerdo que confía alcanzar á la escuadra española y batirla, destrozándola antes de 36 horas.

Ahora piensa el gobierno mandar á Cuba tres remesas de 25.000 hombres cada una.

La primera irá el sábado, según se dice, pero la gente no lo cree, porque sospecha que la noticia es un ardido para desconcertar los planes de la escuadra española y que se aparte de las costas de Cuba.

CONFERENCIA TELEFONICA

(AGENCIA MENCHETA)

Madrid, 24 11:15 m.

Midiendo nuestras fuerzas

Washington.—Niégase que el gobierno español haya conseguido comprar un crucero en Italia.

Créase aquí que la escuadra del almirante Cámara irá á unirse con la del contraalmirante Cervera.

Precaución

Washington.—El gobierno ha ordenado que no se despachen vapores para Manila porque la ciudad está bloqueada.

La expedición de la «Iata»

Ahora resulta que la expedición que se envió á Filipinas irá mandado por un tal Andeasson.

La formarán cuatro trasportes llevando cada uno 4.000 hombres.

Se dice que...

Washington.—Se asegura que la escuadra de Sabley ha llegado á Santiago de Cuba.

De Port Paix afirman que han oído cañones al N. en dirección á Santiago de Cuba.

Primero se oyeron 21 cañonazos y ahora sigue el cañoneo.

La religión y la guerra

Los pastores protestantes hacen una activa campaña en contra de la anexión de Cuba y Filipinas á los Estados Unidos.

En cambio los sacerdotes católicos pronuncian sermones abogando por la anexión y recordando que en el «Maine» iban 100 apostólicos romanos.

Sampson en Cuba

Nueva York.—Se asegura que hoy llegará frente á Santiago de Cuba la escuadra de Sampson.

Más desembarcos

Pronto se intentará un nuevo desembarco en las costas de Cuba.

Miedo al vómito

Mac-Kinley es partidario de que se aplaze hasta el próximo otoño la invasión de Cuba por miedo al vómito que hace estragos entre los yankees.

Indisciplina

Londres.—Se ha recibido un telegrama diciendo que el batallón del ejército yankee número 14 llamado de Nueva York, se niega á emprender las operaciones porque no se le dá de comer.

Hay gran indisciplina.

MENCHETA.

Nuevo ministro

Madrid, 24, 5:45 t. Esta mañana ha ido Sagasta á Palacio llevando el decreto del nombramiento del Sr. Duque de Almodóvar del Río para la cartera de Estado.

Jura y posesión

El nuevo ministro de Estado que ya estaba avisado, se ha presentado enseguida en Palacio muy campochano y vestido de uniforme, jurando el cargo.

A las cuatro de la tarde se ha posesionado del ministerio presentándole todo el personal el subsecretario señor Agüero.

Almodóvar en las cortes

Esta tarde ha ido ya á las cortes el nuevo ministro de Estado, viéndosele en el banco azul del Congreso.

Desde el Congreso se dirigió al Senado el Sr. Almodóvar del Río pero cuando llegó á la alta Cámara había terminado la sesión.

EN EL PARLAMENTO

Senado

La sesión de esta tarde en la alta Cámara ha sido una verdadera sesión relámpago.

Apenas ha durado un cuarto de hora.

Congreso

En la cámara popular, después de varias preguntas sin interés, el señor Gasset, diputado por esa capital ha defendido su proposición referente á las comunidades de labradores para la custodia del término.

Se ha tomado en consideración pasando á las comisiones.

Planas y Casals se lamenta del retraso con que cobran los maestros y los obstáculos con que tropiezan los ayuntamientos para el cobro del contingente de consumos.

El Sr. Villaverde reanuda su discurso de ayer sobre el uso que piensa hacer el gobierno de las autorizaciones y á este discurso que ha sido muy notable ha contestado el Sr. Puigcerdà defendiendo la gestión del gobierno, no que obligado por las circunstancias ha hecho lo de las autorizaciones.

Luego dice que con ellas se sostendrá el crédito español y bajarán los cambios.

Deschamps

Hoy ha estado en Palacio el capitán del «Montserrat», Sr. Deschamps, quien recibió muchas felicitaciones de la reina y las insignias de la gran cruz que se le ha concedido.

Deschamps le refirió á la reina los incidentes de su viaje.

Esta tarde en el ministerio de Marina se le han impuesto las insignias por el general Butler después de un elocuente discurso de este, elogiando la bravura y pericia de Deschamps.

Cuando terminó de hablar el general Butler le dió la mano á Deschamps y le impuso sobre el pecho la gran cruz, que es preciosa.

Terminado el acto pasó el Sr. Deschamps á ver al ministro de Marina.

Confirmado

Un despacho oficial de Cuba confirma el encuentro con la partida de Cebreco.

Más de Cuba

LAS SUBSISTENCIAS

También telegrafan de Cuba que preocupa mucho á aquellas autoridades la cuestión de las subsistencias.

A Santiago de Cuba

Un despacho de Washington confirma que las escuadras yankees se dirigen á Santiago de Cuba.

Sin noticias

De las guerras no hay nada nuevo esta tarde.

Sin interés

La firma regia de hoy no tiene interés.

El gobierno

El gobierno se ocupará ahora sobre toda otra cosa de la cuestión de los recursos para procurar que bajen enseguida los cambios.

Bermúdez Reina

El general Bermúdez Reina no ha fallecido como se ha dicho.

Inglaterra

No es verdad que Inglaterra haya formulado reclamación alguna por el envío de fuerzas nuestras á Ceuta.

MENCHETA.

AVISO

La clínica médico-quirúrgica de don Francisco Coloma, que estaba establecida en la calle Mayor, núm. 62, 1.º, se ha trasladado á la plaza de la Paz, núm. 8 entresuelo (entrada por la calle de Falcó).

Lo que tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela.

BOLSÍN DE CASTELLÓN

Cotización de Barcelona á las 3 21 de la tarde del 24 de Mayo de 1898.

Interior... 47'47 Exterior... 60'15

Amortizable... Colonias... Nortés... 20'10

Francias... 18'85 Cubas del 86... 61'75

Cubas del 90... 49'87 Filipinas... 76'50

Aduanas... PARIS Exterior... 33'87

MADRID Interior... 47'85

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa. Compra y venta al contado de valores del Estado y locales de Barcelona.

Destroto de cupones. Carlos G. Imponente. Imp. de «El Regional de Castellón»

ANUNCIOS

En la 1.ª Plana. Una pta. línea ordinaria.  
En la 2.ª y 3.ª 0'25 cént. de pta. ídem íd.  
En la 4.ª Plana: Precios convencionales.  
Remitidos á 0'25 pesetas línea.

# El Regional de Castellon

ESQUELAS MORTUORIAS

En la 1.ª Plana. 6 ptas. columna ordinaria.  
En la 2.ª y 3.ª Plana. 4 pta. ídem ídem.  
En la 4.ª Plana. 2 pta. ídem ídem.

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta.—Vallada de Arriba, número 26

Director: Don Enrique Ferrando Mas

Administrador: Don Miguel Armengot Rubio

● Precios de Suscripción: ● En Castellón: un mes, UNA PESETA ● En la Provincia, Trimestre, TRES ● Fuera, un año, DOCE ●

## ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos  
De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago é intestinos», el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales»; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.  
Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.  
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andren, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés.

## PASTILLAS FONT

CLORO-BORO-SODICAS Á LA COCAINA Y AL MENTOL  
Recomendadas por la clase médica para la curación de la tos faríngea, ronquera, afonía y en general toda inflamación de la garganta.

EMULSIÓN FONT  
DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA  
REMEDIÓ PARA ENFERMEDADES DEL PULMÓN, BRONQUIOS Y DEBILIDAD

DE VENTA  
Farmacia del Autor, Enmedio, 18. — CASTELLÓN  
— Y PRINCIPALES FARMACIAS —

## MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE JUAN GUERRERO

Despacho: Colón, 72  
FÁBRICA: RONDA DE LA MAGDALENA

No colocar pavimentos sin visitar esta casa que posee gran variedad de muestras y compete en HERMOSURA, SOLIDEZ y ECONOMÍA.  
Siempre tiene una existencia de más de 100.000 BALDOSAS FABRICADAS para poder servir con puntualidad y en las condiciones de vejez que requieren esta clase de pavimentos.

Dirigir todos los pedidos á J. GUERRERO.—Colón, 72, CASTELLÓN

GRAN FÁBRICA DE CEMENTOS CON FUERZA Á VAPOR DE D. JAIME CLIVILES Y CLAVELL

Despacho: Colón, 72  
Fábrica: Junto al camino de Alcora

Los cementos de esta acreditada fábrica aventajan á todos sus similares en FINURA y FUERZA.

PRECIOS  
Cemento rápido á 1 peseta qq. de 40 kilos, sin envase.  
Id. lento á 1 id. » de » » » »  
Cal hidráulica á 1'25 id. » de » » » »  
Los envases se cargarán á 0'30 pesetas por cada uno.

PARA ABONO DE TODAS LAS COSECHAS Y CULTIVOS

## ESCORIA THOMAS

Garantizada pura Soluble al citrato

Es el Abono fosfatado más económico, más eficaz y más duradero

Producción anual  
Un millón de toneladas

FIJARSE EN EL PLOMO LA MARCA ESTRELLA Y LA INDICACIÓN DE LA GRADUACIÓN EN LOS SACOS.

Dirigirse para prospectos informes y pedidos á los agentes exclusivos para VENTA AL POR MAYOR  
D. Otto Medem, Valencia,  
CASTELLÓN MAGDALENA 10

## PASTILLAS PARA LA TOS DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

## Almacén de Maderas y serrería mecánica

### DE MIGUEL SERRANO

Maderas de América, Rusia, Canadá, Suecia, Noruega, Austria, etc. etc.—Completo surtido para construcciones, artes é industria.  
pino rojo blanco, Movila, pino del país cedro, nogal, haya, álamo, encina en radios y en curvas para construcción de carros.  
Oficinas y depósito: PASEO DE RIBALTA. Teléfono número 50.

\* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS \*  
CÁPSULAS EUPEPTICAS  
DE  
**MORRHUOL**  
Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y caseína del  
**DR. PIZÁ**  
Primer preparador español de dicho medicamento.  
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1886.  
El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la caseína resulta una mejor preparación que hay conocida, capta el apetito; calma, remedia las molestias en el tratamiento de la tisis pulmonar, la bronquitis, la angina, la neuritis, la mielitis y delirio tremens. No contiene el Morrhuol gran cantidad de yodo, como se le atribuye.—De venta al por mayor y menor.  
Farmacia del autor: Plaza del Euzo, 6, BARCELONA y principales boticas.




## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GABINETE DEL MEDICO-OCULISTA  
**D. JOSÉ BALLESTER**

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadal-May

En este consultorio se operan cataratas, pupilas artificiales. Pterigión (nubes), entropión, quiasis (inversión de pestañas), lagrimeo, fistulas lagrimales, etc. etc. y se tratan según últimos adelantos de la ciencia, todas las afecciones comprendidas en esta especialidad.

Tratamiento especial y rápido para curación de las granulaciones. Horas de consulta: DIEZ á UNA y de TRES á CUÁTRÓ. Calle de San Miguel.—CENIA.

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulldeabarros y Vinaros á la Cenia.

NUMERO SUELTO  
5  
CÉNTIMOS

## Proposición de ley

sobre constitución de comités de labradores y Sindicatos de policía rural presentada por las Cortes por los señores Navarro Reverter, Gasset y Onativia al CONGRESO

Las múltiples funciones de ley municipal y disposición de carácter especial encomiendadas cada día más crecientemente á aquellos encomendados de la vida moderna, dificultades acaso imposibilitan, la ordenada de importantes negocios á aquellos encomendados

En las poblaciones de importancia, la necesidad de atender á los servicios urbanos las aptitudes más adecuadas de la mayoría de los concejales motivan cierto don de cuanto afecta á la explotación del campo, que con vista para todos podía confiarse en ganismos especiales con los que á esta importante función

La reforma que se propone á su favor un precedente aquilatado como buena experiencia. A nuestros Ayuntamientos confiaba la ley que las aguas destinadas á riego especial que rige esta materia encomendó su cuidado y ejecución á sindicatos de agua que cumplen á satisfacción su cometido, con grandes ventajas para los regantes interesados y los propios Ayuntamientos. Los regantes interesados en los regantes antes á entender en materia para los mismos efectos.

A las anteriores consideraciones únase la de que la actuación municipal dificulta la corrección de ciertos abusos que, sin verja para nadie, perjudican la propiedad rústica; defectos fácilmente corregibles con ligeras modificaciones que se proponen en el siguiente proyecto de ley.  
Por las razones expuestas los diputados que suscriben tienen el honor de presentar al Congreso la siguiente  
PROPOSICION DE LEY  
Artículo 1.º Se autoriza la constitución de Comunidades de labradores, representadas por Sindicatos de policía rural en todas las capitales de provincia y pueblos mayores de 8.000 habitantes, para los fines que se determinarán, cuando se acuerden los propietarios, representen más de la mitad del terreno cultivado, en el término municipal.  
Art. 2.º Dichas Comunidades y Sindicatos que las representarán por objeto:  
1.º Velar para que se respeten las propiedades rústicas y los frutos de los campos.  
2.º Procurar la apertura